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        高三选修第一章生物检测     刘兵2005-9-15
1．人体内代谢终产物CO2形成的场所是   （     ）
A．血浆内      B．线粒体     C．肺泡     D．细胞质基质

2．脂类物质的消化产物在人体小肠中被吸收的途径是   （     ）
A．全部经毛细淋巴管吸收            B．全部由毛细血管吸收

C．毛细淋巴管和毛细血管            D．以上都不对 

3．氨是对人体有毒的物质，在血液中一般不超过0．1 mg/L，最终以尿素的形式排出体外。若将实验动物的肝脏切除，血液中的氨浓度及尿素含量变化分别是（     ）

A．增加，增加

B．减少，减少     C．增多，减少

D．减少，增加
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4．在某一时刻测定一器官的动脉和静脉中血液内三种物质的含量，其相对数值如下图所示，该器官最可能是  （     ）

A．肺
B．小肠   C．肝脏
D．肾脏
5．血液流入小肠壁前与流出小肠壁后相比，所含成分的特点是 

A.氧气增加了，养料增加了    B.氧气减少了，养料增加了                   
C.氧气增加了，养料减少了     D.氧气减少了，养料减少了
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6．右图为人体血液循环中某物质的含量变化情形，若横轴中的Ⅰ代表肺泡周围的毛细血管，Ⅲ代表组织处的毛细血管，则此物质最可能是下列的（      ）

A．尿素
   B．C6H12O6      C．O2  
D．CO2
7、运动员在长跑比赛中，会出现呼吸极度困难、腿酸痛，甚至有不想再跑的念头，但是当听到震耳的“加油”声后，却能加速冲刺，其主要调节过程是（   ）
A、声音→神经系统→心血管活动增强→促进有氧呼吸
B、声音→神经系统→甲状腺素增高→促进无氧呼吸
C、声音→神经系统→甲状腺素增高→促进有氧呼吸
D、声音→神经系统→肾上腺素增高→促进无氧呼吸
8、遇海难而漂浮在海面的人，因缺乏淡水，此人

A、血浆渗透压升高，抗利尿激素增加     B、血浆渗透压升高，抗利尿激素减少
C、浆渗透压降低，抗利尿激素增加       D、血浆渗透压降低，抗利尿激素减少

9、关于内环境与稳态的叙述，正确的是（   ）

  A、内环境主要由血液、组织液和淋巴组成       B、内环境中多余的H+主要从肺排出

  C、Na+、K+以重吸收方式从消化道进入内环境     D、血浆是内环境中最活跃的部分

10、正常情况下，人体摄人和排出的无机盐是保持平衡的。若只饮水不进食，则（    ）
A、K＋排出量大于正常情况下的排出量    B、K＋排出量等于正常情况下的排出量
C、K＋排出量小于正常情况下的排出量    D、K＋排出量等于零
11．某人患急性肠胃炎，严重腹泻，并出现心率加快、血压下降、四肢发冷等症；要缓解以上症状，应：（  ）

    A．输入生理盐水

B．口服生理盐水
C．口服钾盐水

D．输入醛固酮

12．可以使内环境中抗利尿激素增多的直接因素是　　　          　　　（     ）
Ａ．渗透压升高　　Ｂ．下丘脑兴奋　Ｃ．渗透压感受器兴奋　Ｄ．垂体后叶兴奋

13．某人因外伤导致下丘脑受损,那么会导致

   ①细胞外液渗透压发生变化    ②体温发生变化  ③血糖浓度发生变化  ④甲状腺激素分泌量发生变化

  A．①④            B．②③④         C．①②③④       D．①②④

14、接种卡介苗一段时间后，血液中就会出现结核杆菌抗体，这种抗体产生的结构单位和产生抗体的细胞及细胞器依次是

A、氨基酸、效应B细胞、核糖体      B、葡萄糖、效应T细胞、高尔基体

C、氨基酸、效应T细胞、高尔基体    D、核苷酸、效应B细胞、核糖体

15、已知某抗原为一蛋白质分子，由一条多肽链形成，且构成该蛋白质分子的氨基酸的平均分子质量为128。根据抗原的性质，我们可以推知通常组成该抗原蛋白质分子的氨基酸数目一般不少于（   ）
A、91      B、79       C、30        D、20
16、关于抗体的产生、特性和作用等的叙述，错误的是

A、抗毒素是抗体
        
B、抗体都能被蛋白酶水解    

C、淋巴细胞都能产生抗体     D、抗体在某些特殊情况下会对自身成分起免疫反应

17、在体液免疫中，吞噬细胞起作用的阶段是
（  ）
①感应阶段
          ②感染阶段


③反应阶段
          ④效应阶段

 A．①②
B．②③
  C．①④  
D．②④

18、B淋巴细胞、T淋巴细胞、吞噬细胞在体液免疫的感应阶段所起的作用分别是
（  ）
A．对抗原的识别、呈递、处理
    B．对抗原的处理、识别、呈递

C．对抗原的处理、呈递、识别
    D．对抗原的呈递、处理、识别

19、能够识别抗原的细胞有


（  ）
①吞噬细胞  ②T
细胞  ③B细胞 

 ④记忆细胞  ⑤效应B细胞  ⑥效应T细胞

A．①②③④⑥
    B．①②③④⑤⑥


C．②③④⑥
        D．①④⑤⑥

20、将B型血人的红细胞和另一个人的血清混合，不发生凝集，则此血清供应者的血型可能

A、只可能是B型
B、A型或AB型
C、B型或AB型   
D、B型或O型

21、（2005·广东生物·26）关于过敏反应的叙述．正确的是（    ）

  A、过敏反应一般会损伤组织         B、反应特点是发病迅速，反应强烈．消退较快

  C、T细胞是过敏反应的主要免疫细胞      D、过敏反应只发生在皮肤及呼吸道

22、有甲、乙、丙、丁四人分别为ABO血型系统中的一种，且各不相同。用丙的血清给其他三人验血，只有乙、丁二人的红细胞起凝集反应；用丁的血清给其他三人验血，只有乙、丙二人的红细胞起凝集反应。问乙的血型      

A  A型             B  B型          C  AB型         D  O型

23、把小白鼠和青蛙从约25℃的温室中移至5℃的环境中饲养，小白鼠和青蛙的耗氧量的变化将是（    ）
A.小白鼠减少，青蛙增加                      B.小白鼠和青蛙都增加
C.小白鼠和青蛙都减少                        D.小白鼠增加，青蛙减少

24、.取1只小鼠的皮肤，分别移植到切除和不切除胸腺的幼年小鼠身上，切除胸腺的皮肤移植更易成功。这个实验结果说明对异体皮肤排斥起主要作用的是（    ）

A.造血干细胞      B.吞噬细胞      C.B淋巴细胞      D. T淋巴细胞

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


25、内环境稳态是机体正常生命活动的必要条件。在外界环境发生剧烈变化的情况下，人体仍能通过自身的调节作用，维持内环境的相对稳定，从而使体内的细胞拥有稳定而适宜的存活环境。请回答与此相关的一些问题：

（1）如果正常人处于饥饿初期，血液中含量降低的激素是                    。

（2）维持细胞内液渗透压中起决定作用的无机盐离子是                     。

（3）排泄器官在维持内环境的稳定中起着重要的作用，细胞代谢过程中产生的废物穿过

                   进入组织液，再进入血浆，经由血液循环运送到相关的排泄器官排出体外。

（4）春秋季节易发流感，当流感病毒侵入人体后，人体内      细胞可产生相应的抗体。

（5）当人处于寒冷环境下，机体产热增加，调节这一生理过程的主要神经中枢在       
                  ，产热物质主要是                     。

（6）维持内环境的稳定要靠复杂的生理调节过程，属于自动调节。例如为了维护体内水量的稳定，在体内水量过多时就增加排水量，在体内水量过少时就减少排水量，这种自动调节作用叫                       。

26、2005·上海生物·34）回答有关免疫问题。
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（1）抗原的化学成分多为               。当            细胞表面的抗原识别受体与抗原结合时，该细胞被活化、分化出的                细胞，制造大量的抗体分泌到血液中。
（2）将一只A品系大鼠的皮肤小片移植到另一只不同品系大鼠的背部，10天后因                反应而脱落，这是                细胞所起的作用。
（3）右图表示将抗原注射兔体内后抗体产生量的变化。当注入抗原X，抗体产生量的变化是曲线A。若第8天，同时注射抗原Y和X，图中表示对抗原Y的抗体产生量是曲线        ；表示对抗原X的抗体产生量是曲线         ，其特点是                                                                ，这是因为初次免疫反应时产生的                细胞的作用。若第8天不注射抗原X，则以后对抗原X的抗体产生量变化的是曲线          。
27、（2005·江苏生物·36）(7分)免疫是机体的一种特殊的保护性生理功能，对维持人体健康极为重要。
（1）免疫功能失调可引起过敏性疾病。尊麻疹的起因是在过敏原的刺激下，效应B细胞分泌的抗体分布在                                ；当同一种过敏原再次进入机体时，有关细胞释放出的组织胺引起毛细血管                                      变化，进而出现红肿现象。
（2）器官移植时、异体器官常不可避免地会被患者的                 细胞识别并攻击。为了避免器官移植时的异体排斥反应，医院建议保留婴儿的脐带血，以便必要时                                                           。
（3）接种过流感疫苗的健康人也可能在短期内不止一次地患流感，其免疫学原因可能是                                                                      。
28、根据下述材料回答问题：

材料一：2002年7月9日河南某地气温高达39℃，大家都在家中休息。然而50多岁的赵某却在玉米地里锄草。次日晚上家人没有见到他。当天在玉米地发现他时，已经死亡多时。据估计，赵某系中暑身亡。

材料二：青年男子高某，在暑期外出旅游。一日出发后，天气十分炎热。高某连续不断地以纯净水解渴。后来他感觉到四肢发冷、心率加快、心慌、血压下降，接着就不省人事，昏迷了过去。后被人送到了医院，诊断为水中毒。

（1）材料一、二的两种情况都发生在______天气。在这种天气状况下，人体内的热散发出去的主要方式是________。

（2）据估计，赵某身体的产热和散热的关系是____________，高某身体的产热和散热的关系是____________。

（3）赵某和高某的身体的内环境稳定状态都遭到破坏。赵某被破坏的内环境因素是______，它的变化趋势是__________；高某身体被破坏的内环境因素是　　　　　　　　　，这些因素的变化趋势是__________________。

（4）图12中曲线能够反应高某体内的水的绝对含量（a）和相对含量（b）变化趋势的是________。
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（5）图13中曲线能反映高某（b）和赵某（a）内环境渗透压变化趋势的是______。
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（6）高某的细胞内液的渗透压的变化趋势是　　    　　。

（7）高某血压下降的原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。若人在大量出汗后感觉不到口渴的原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（8）赵某的死亡说明　　　　　　　　　　　　　　　　   　　。

29、胰岛素是调节人体血糖浓度的重要激素，世界上有数千万人因胰岛素分泌不正常而患糖尿病。请对下述现象进行分析：

(1)目前医生通常用注射而非口服法为糖尿病人补充胰岛素，其原因是___      _______________________，然而最近国外报道，病人口服特殊胶囊包裹后的胰岛素制剂同样起控制体内血糖浓度的效果，这一事实不支持中学生物教材中关于蛋白质代谢的什么叙述___      ______________         _________
(2) 胰岛素调节糖类代谢，降低血糖含量的主要方式是                          
（3）某一正常人被错误注射了超剂量的胰岛素后随即出现大量出汗、接着发生休克的现象。大量出汗的原因是                                                。

  发生休克的原因是                                                      。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	C
	C
	D
	B
	D
	A
	A
	D
	C
	A
	D

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	C
	A
	A
	C
	C
	A
	A
	C
	B
	C
	D
	D


25、（1）胰岛素；（2）K+；  （3）细胞膜；  （4）效应B；（5）下丘脑 糖类；

   （6）反馈调节（负反馈调节）。

26、（1）蛋白质或糖蛋白    B淋巴   效应B    （2）排异（排斥）  T淋巴    （3）C  B   第二次免疫应答反应快而强（或反应快，产生的抗体多）    记忆B   D
27、(1)皮肤某些细胞的表面    扩张、管壁通透性增强    (2)效应T    利用自身的干细胞构建组织器官   (3)相应的抗体和记忆细胞的寿命比较短； 流感病毒易突变，使原来的疫苗失去效用

28、（1）高温　出汗　（2）产热多于散热　基本平衡　（3）体温　 逐渐升高　水盐平衡　盐减少，渗透压降低　（4）A　（5）A　（6）下降　（7）内环境渗透压降低引起的　失去水和盐的比例相同　（8）机体的调节能力是有限的

29、(1)  因为胰岛素是蛋白质，在消化道内可被蛋白酶、肽酶分解成氨基酸，而失去激素的调节作用。（1分）蛋白质需要消化成氨基酸才能被吸收(1分)
   (2) 促进血糖合成为糖元，抑制非糖物质转化为葡萄糖（1分）

（3）过量的胰岛素加速血糖分解，释放的热能多(1分)    

血糖被过多分解，导致低血糖，脑部供能不足(1分)
























































































































































































































































































































图13





图12
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